附件

山东省煤炭行业协会2024年工作要点

2024年是实施“十四五”规划的关键一年，也是新一轮国企改革深化提升行动的启动之年。山东省煤炭行业协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大会议精神，深入落实省委经济工作会议决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持“传承、融入、拓展、提升”工作思路，扎实履行服务宗旨，以党建为引领，突出创新驱动，完善服务效能，提升专业素质，为推动全省煤炭行业绿色低碳高质量发展贡献力量。

一、全力加强党的建设

（一）创建基层品牌党组织。坚持党建引领，坚定政治方向，始终将党的领导贯穿于协会运行发展全过程，巩固拓展主题教育实践成果，全力打造“引领型、创新型、学习型、执行型、守规型、服务型”六型党支部组织。

（二）开展“强服务、走基层、建新功”活动。发挥行业协会平台优势，助推“乡村振兴”和高校毕业生就业。

二、全力加强诚信建设

（三）严格依法合规办会。严格遵守协会宗旨和章程，坚定依法守法意识，完善内部机制，规范理顺制度，加强队伍建设，提升管控能力，做到合法合规经营，努力创建让政府放心、市场认可、会员满意的品牌协会。 
（四）加强诚信体系建设。签发《山东省煤炭行业诚信自律承诺书》，引导督促会员单位严守《诚信自律公约》，加强行业信用体系建设，积极履行社会责任，切实做到依法生产、诚信经营、服务社会，全面提升行业信用水平。

三、全力加强平台建设

（五）积极搭建沟通平台。充分发挥协会桥梁和纽带作用，积极畅通政府与企业之间、科研院校与企业之间、企业与企业之间联系的通道，建言献策，反应诉求，全力协调帮助企业解决实际问题。继续做好向省和全国“两会”代表、委员提供提案素材工作。
（六）聚力自身功能发挥。积极协助政府实现政策落地，将政府政策转为服务资源。主动融入企业发展，用心用力把企业需求转为效能资源，为企业提供精准化、定制化、个性化、专业化的服务，聚力打造新型社会组织。

四、全力加强效能建设

（七）深入企业调查研究。重点围绕矿山绿色开采、煤矿智能化建设、资源枯竭企业转型发展、矿井灾害治理等开展专项调研；针对企业发展过程中遇到的重点难点问题，适时组织专家把脉问诊，及时向政府相关部门反映企业诉求，维护企业发展利益。
（八）加强专业技术交流。召开煤矿智能化及标杆煤矿现场推进会，举办煤矿专业技术研讨会，组织会员单位中高层人员到全国先进企业学习交流观摩，为会员单位搭建相互交流学习平台，助推山东智能化示范企业及标杆煤矿对标建设。

（九）深入推进管理创新。全面做好煤炭企业管理现代化创新、优秀质量管理小组和经济研究优秀论文为主要内容的评价、总结、推介和成果转化工作。4月份召开2023年度企业管理现代化创新成果发布会，为煤炭企业转型升级提供新动能。

五、全力加强资源建设

（十）加强煤矿基础工作。协助中国煤炭工业协会做好2022-2023 年度煤炭工业安全高效煤矿的申报、推荐等工作，组织专家对相关企业开展有针对性培训和业务指导。

（十一）开展信用等级评价。加强示范引领，树立诚信品牌，提升行业诚信管理水平。协助中国煤炭工业协会开展2024年行业企业诚信建设实践典型案例征集以及信用等级评价的初评推荐、现场审核和年度复查工作。

（十二）加强行业经济运行信息收集与分析。协助做好全省煤炭行业经济运行统计，编印《2023年煤炭工业统计年报摘要》；收集分析行业经济运行信息，编制煤炭行业年度发展报告，为政府和会员决策提供支持。
（十三）做好团体标准工作。修订完善《山东省煤炭行业协会团体标准》，积极推进煤炭行业及相关产业团体标准的制定工作，加强对团体标准的宣传和培训，提升企业知识产权保护意识。

（十四）加强行业人员培训。积极寻求联合培训新模式，围绕国家产业发展政策、行业标准、技术规范及专业要求，与科研院校、社会组织、会员单位等联合开展专业人才及中高层人员培训与交流，助推企业健康发展。

（十五）加强专业委员会建设。按照山东省煤炭行业协会技术委员会工作职责，积极推进充填开采、矿井支护、灾害治理、煤矿智能化等专业委员会的建立，协助推进企业安全高效发展。

（十六）搭建国际交流平台。引导企业积极参与行业国际经济技术交流活动，拓展国际视野，提高发展动力。

六、全力加强“窗口”建设

（十七）弘扬行业风貌。充分利用协会网站、微信公众号、内部刊物，围绕中华人民共和国成立75周年开展系列宣传活动；广泛宣传国家产业政策及煤炭行业、会员单位涌现的新成就、新面貌、新风采、新典型，全力打造煤炭行业宣传新阵地；做好中国煤炭工业协会先进会员单位和先进个人等相关荣誉的初审推荐工作。
（十八）提升稿件内涵。充分依托各单位通讯员和特约评论员队伍，充实完善《鲁煤研究与参考》内部刊物，拓展网点及新媒体宣传资源，丰富宣传内涵，提高宣传质量，及时准确发布行业及企业信息。

（十九）做好《煤矿现代化》刊物编印。协助山东能源集团科技发展公司做好《煤矿现代化》刊物的承办与发行，为行业专业人员提供良好的发展通道。

七、全力加强基础建设

（二十）召开协会专题会议。3月末召开2023年度理事会及联络员、通讯员会议，向会员单位通报协会工作情况和2024年工作要点，发布《2023山东省煤炭行业发展报告》，表彰联络员、通讯员。

（二十一）建立会员协调工作机制。建立完善协会与副会长、理事单位协调工作机制，畅通行业重大问题和协会重点工作通报通道，为更好服务会员提供支持。

（二十二）加强内部管理。健全完善机制，加强资产管理，严格财务制度，主动接受社会监督，定期委托会计师事务所对协会进行审计。

（二十三）优化办公流程。完善办公程序和工作流程，实现协会办公信息化。
（二十四）巩固评估成果。全力做好协会5A级社会组织等级评估复评和年检上报工作。
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